



原创解读

# 触摸历史 见证当下

——大同日报融媒体中心《这座城池》专题策划记录

本报记者 卢珊



7月的最后一周,大同日报融媒体中心原创主题策划“这座城池”同大家见面了。首篇推送便以拟人手法《大同城墙:别说我新,我老着呢!》为题,强势出击。推文引经据典、有理有据,娓娓讲述大同古城墙的修筑史——

## 唤醒久远的记忆

大同这座城池已穿越2300多年的朝晖夕阴,战国时期赵武灵王设置雁门郡、代郡,出于加强军事防御的需要,开始筑造城邑;南北朝时,北魏道武帝拓跋珪定都平城,修皇宫、建祖庙,开始了规模宏大的建都工程,至此大同奠定了我国北方古都的历史地位;五代时,古都大同成为辽的陪都西京,历经辽、金两朝,成为我国北

作为大同人,你对大同城墙的历史了解多少?你对构成大同城墙的元素知晓几何?你又看过哪些由大同城墙构成的美景?  
……

方的繁华之城;明代,大将军徐达以战略家的视野,把一代京华、两朝陪都的大同,修建成扩固城坚的军事要塞,使之成为中国北方“九边重镇”;经历了清代初期的毁城和复城移治、民国时期的战乱荒废、新中国成立之后的无奈破坏,再到新时期的修复保护……大同城墙从曾经的“残垣断壁”,重现明代城池模样。

整篇推文将冗长史料尽量简洁处理,以时间轴为主要格式,并以数张大同城墙的珍贵老照片与城墙新景加以对比,较为完整地阐述了大同城墙的发展历史,是为“历史总篇”。

## 解读城池点滴

作为古都大同的标志之一,如今的大同城墙有越来越多的摄影师将其镜头聚焦,更吸引着众多国内外游客前来游览。当你拾级而上,登上城墙,放眼大同这座生机勃勃的城市时,是否会想到这蓝天白云之下,大同这座城池曾经历过的那些沧桑巨变;当你驻足高墙之上、轻抚某处城砖,又是否会心生感叹,历史的车轮留给了我们怎样的沉思……

大同城墙,它不仅是塞上大同这片土地风云变幻、民族融合的见证者;还是北魏京华、辽金陪都、明清重镇兴衰起落的参与者;更是如今这个伟大时代的亲历者。

“这座城池”系列推文第一期在微信公众号“大同日报融媒”首发,一经推出,便得到网友积极反馈。网友纷纷留言表示“等这样的报道很久了”“这是很好的知识普及文章”“大同城墙的历史需要让更多人知道”,给予了融媒小编极大的鼓励。今后“这座城池”还将会以“历史篇”“布局篇”“景色篇”等板块,全方位解读大同城墙的点滴、讲述大同古城内外的故事,敬请关注。

“这座城池”系列推文如有纰漏与错误,还请广大网友和读者朋友们不吝赐教、及时指出,让我们共同学习。



## 本周上榜

大同日报融媒·微信号



- 非必要不出省!事关疫情最新消息……
- 注意!买“一退两抗”药需提供健康码+实名登记
- 大同市2万多人超56天未接种第二剂次,请尽快“加码”!
- 老郭接了个电话:这里有一个迷路的小可爱

大同日报·头条号



- 紧急提示!7月16日以来有过山西省外旅居史的人员需进行核酸检测
- 大同:8月3日起,开通203路公交、增开19路支线
- 大同:3万顶头盔陆续向市民免费发放,安全从“头”守护
- 晋能控股集团矿山救护大队圆满完成驰援河南抢险救灾任务

大同日报·抖音号



- 祝贺!大同董栋奥运蹦床摘银!
- 民警喊你来认领~谁贴谁清理!
- 关于对部分重点人员进行管控的通告
- 带好证件!开打!8月1日起,15-17岁人群新冠疫苗接种工作正式启动



【发现大同·品鉴文物】

快来看看1500年前谜一样的军团……

大家都知道北魏大名鼎鼎的司马金龙,他有一支庞大的俑阵军团,称得上是“微缩版的兵马俑”。其实在出土的北魏墓葬里,还有一支壮观的地下军团——宋绍祖墓俑阵。那么问题来了,宋绍祖又是谁啊?



【发现大同·飞鸟翔集】

涂着橘色唇膏的荷塘摇滚歌手,竟然帮布谷鸟养孩子

作为“荷塘大舞台”的大嗓门歌手,东方大苇莺喜欢站在荷花上或叶杆顶端,高声歌唱。歌声并不婉转,时而清脆嘹亮,时而沙哑聒噪。一边赏荷,一边听着苇莺的“摇滚演出”,颇有一番韵味。



【疫情防控】

手绘!大同第一个疫情防控九宫格来了!

疫情防控,保护自己也保护他人。作为大同人,我们仍需十分注意疫情防控常态化下的生活小细节。手绘作品,或许会让你耳目一新。

